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Pe carte! 
Dacă moşiî-strămoşiî noştri îşi puteau 

purta socóta pe răboj şi nu aveau lipsă 
de ştiinţa slovelor şi a cărţii, noi străne
poţii lor, trăitori în zilele de acum, n'o 
mai putem duce cu încrestatul pe răboj şi 
cu nepricopsala la scris şi la carte. In aceste 
vremuri, pricopsite în cuminţenia ştiinţii 
isvorite din buchile şi slovele dătătore de 
lumină şi adevër ale cărţii, nici noi nu 
putem remâné departe, nu ne putem în
chide mintea şi gândul înaintea primeneliî 
iscusite cuprinsă în slovele tîlcuitore de 
vesti şi povesti, noue scumpe şi dragi, de 
sfaturi cu miez şi de poveţe părinteşti, stă-
ruitóre spre bine şi adevër. 

Sufletul, viaţa celor ce au venit mai 
acum o sută şi mai bine de ani, cu păţa
niile şi strădaniile lor spre o viaţă mai 
bună şi mai fericită, cu comóra nepreţuită 
de sfaturi şi poveţe cuminţi şi betrâneştî, 
resărite din capete ninse de vremile cumin-
ţitore şi scurse din inimi bătute de greul 
vremilor de traiü de atunci, — le aflăm 
prinse, le găsim înmărmurite şi turnate în 
slovele de plumb ale cărţilor iernase de pe 
atunci, scrise de omeni pn'cepëtorï, iscusiţi 
la vorbă şi meşteri fără greş la sfat ; cărţi 
închiegate fóe de fóe din plinul unei dra-
gosti de neam şi de lege. Aceste vremuri 
ascunse, împënate de cuminţenia faptelor 
şi cumpeneala vorbelor bëtrânilor neamului 
nostru, numai la lumina cărţii şi a slove
lor le putem cunoşte. Ş i faptele de bine 
plinite de. înaintaşii neamului nostru, pri-
cepëtorï de bine şi rëu, trëbue së le cu-
noştem şi cu dragoste së le înveţăm, căci 
sunt suflet rupt din sufletul nostru de neam, 
şi de respunsurile întâlnite de noi în cărţile 
mai marilor noştri, minţi şi capete alese 
pe sprinceană din mulţime, atârnă sufletul, 
atârnă viaţa pe veacuri înapoi a neamului 
nostru. 

Ori ce neam trăieşte prin trecutul sëu. 
— In hăul cutropitor al năpastelor 

ce te îmbulzesc pe nemiluite în coste 
şi vreau se-ţî mance ortul, şi în mijlocul 
strădaniilor şi opintelelor de a te ţine sus 
şi tare, de nu ţi-ai proptă şi pârghie tre
cutul cu faptele bune şi luminóse, ducă-
tóre spre bine, şi cu păţaniile rëbdate în 
scurgerea vremii, poveţuitore spre lumini
şul unor zări vestitóre de o vieţă mai se
nină, — şi cu sfaturile cuminţi ale unor 
înveţăturî cu miez bëtrânesc şi copt, ştiute 
şi înveţate din păţania vremii, dăscălitorea 
cu minte de neamuri, — atunci te pierzi, 
— în lipsa de opaieţ luminător şi poveţui-
tor — spre drumuri bătute şi poteci desfun
date, te înghite fundul năimitor al prăpăs-
tiilor, de cari şi-au ştiut feri traiul cei ce 
au vecuit înainte vreme. 

Dosind sfatul şi povaţa dată de trecut, 
îţi cheltuieşti puterile şi traiul bătând câm
pii, ca un cal fără frâu. Trecutul nebăgat 
în samă se resbună amar. Copilul nevîrst-
nic la trup şi necopt la mint«, de nu ia 
in samă povaţa stăruitore spre bine a pă
rinţilor, dă în gropi, îşi greşeşte drumul ; 
şi-un neam de omeni, de nu ia în samă 

cuminţenia poveţelor şi sfaturilor, date de 
moşi-strămoşiî lui, închegate în scorţa cărţii 
de ieri-alaltăieri, se perde şi se istoveşte 
rătăcind pe alte drumuri. Inveţătura vieţii 
ni o dă trecutul şi de acolo trebue s'o scó-
tem ; dragostea de neam şi de lege şi dor-
nicia de viaţă ni-o dau faptele sëvèrsite de 
eroi, resăriţi din aluatul bun al neamului 
nostru, şi de acolo trëbue s'o sugem, de 
acolo trëbue s'o înveţăm. Ş i de acea, slova 
cărţii trëbue s'o ştim mai întâiu. 

Cartea de ieri trëbue s'o ştim dearostul, 
iar de cea de azi nu ne putem lipsi, trë
bue se stăruim s'o ştim. Ch iagu l bun al stră
duinţelor şi opintelelor de azi, îl aflăm în 
cărţi numai ; şi de el nu ne putem lipsi. 
Slova cărţii de ieri varsă în noi dragoste 
de viaţă şi muncă, ne luminează, cu vea
curi înapoi, drumul ce avem se-1 batem; 
iar litera cărţii de azi ne cuminţeşte în 
alegerea uneltelor şi mijlócelor ducătore 
spre ţel. 

Neamurile, trăitore în zilele de acum, 
tote tind, pe întrecute şi cu zel, în a-şi 
îmbunătăţi şi îndulci viaţa de aci, în a-şi 
uşura cât mai tare traiul zilelor, în a-şi 
lărgi şi îmbogăţi pămentul ţării ce l i e dat, 
în a-se întări cu nădejde contra vînturilor 
şi valurilor sorţii aprige, — şi calul lor 
de bătaie e — cartea, e ştiinţa, suptă slovă 
de slovă, din cuminţenia cărţilor fără greş 
la sfat. Iar noi, popor copil, cari abia sun
tem la începutul vieţii, nu ne putem lipsi 
de carte. Trëbue se înveţăm cu drag, së 
ne desmrejuim sufletul şi mintea de vea
curi. Suntem departe, cu veacuri înapoi, 
de popórele cu şcolă şi cu carte din apus. 
Şi de vrem së ne înghită valul îndîrjit al 
vremii potopitóre de neamuri, atunci trëbue 
së ne folosim de uneltele şi armele de 
rësboire, ce le folosesc ei, a l tcum rëmânem 
bătuţi şi înjugaţi la carul nevoii şi sëraciei. 

Róta vremii se învêrte înainte, şi nu 
te întreabă de mergi sau stai. Unda şi va
lul te ridică sus şi-ţi dă vént la vale, de 
cumva nu iai veste şi n'o fereşti din cale. 
In vreme trăim şi între neamuri, şi trëbue 
se jucam cum cântă vremea şi cum jocă 
alţii, de vrem se ospătăm şi noi — de 
vrem se avem şi noi un locşor la masa 
vieţii, de vrem së ne înfruptăm şi noi din 
ródele cópte şi bune ale unei vieţi hrănite 
de ştiinţa minunată a cărţii. 

Cârma vieţii de azi o duce cartea, şi 
noi asta trebue se ni-o însemnăm bine. 
Neamurile din apusul luminat în pricop-
sinţa minţii şi tare în baierile pungii, au 
ajuns unde sunt, pe culmile luminate şi 
pârguite de focul sfînt al sórelúi propăşirii 
redeşteptătore de popóre, numai prin iscu
sinţa suptă din slovele cuminţitore ale 
cărţii şi înveţată, din adins şi cu dragoste, 
din istoria trecutului, povestitor de fapte 
mari. Spre aceste culmi trëbue se rîvnim 
şi noi. Ş i avem dreptul se rîvnim. D-zeu 
ne are în pază, şi o se ne ajute Preabunul 
în străduinţele nóstre spre o viaţă mai 
bună, luminată de un sóre mai cald şi mai 
senin, şi binecuvântată c'un traitt mai gras 
şi mai fără griji. 

Së ne aşternem deci pe carte, şi lumina 
isvorită din slovele ei s'o sugem cu dra
goste şi cu zel. Suntem în nópte şi în în-
iunerec, şi lumină ne trëbue. In nópte de 
n'ai lumină greşeşti drumul, şi în viaţă, 
de n'ai ştiinţa de carte, te abaţi delà ţelul 
menirei, ce ţi-e dată de sus. Drumul , ce 
avem së-1 batem, ni-e înfundat şi . înţelenit 
de îmbulzala fără rëgaz a vremilor de nă
paste, şi numai cartea o së ni-1 desfunde. 

Pocăiţii íí 
— Profeţiile lui Daniil profetul. — 

(Continuare.^ 

• II. In tractatul ,o mare perióda profetică" 
„se încearcă* Pocăiţii, ca din Daniil C 8 së 
arete, că marea lucrare din urmă a lui Isus 
Christos, judecata, s'a început la anul 1844. 

Lui Daniil în o visiune i së arată un berbece ; 
un corn al berbecelui era mai mare ca celalalt, 
şi acest berbece cu cornele sale persecuta şi 
învingea alte fiare, — apoi în fugă repede ső 
aruncă asupra berbecelui un ţap, înarmat cu un 
corn forte mare. Acesta atacând cu o mare mânie 
berbecele. îl culcă la pămînt, ţapul însë-së face 
mare. Mai târziu cornul ţapului se frânge şi în 
locul lui cresc patru corne. Din unul din aceste 
corne ese alt corn, care se face mare şi începe 
rësboitt contra lui Dzeu şi în contra cultului Lui 
şi prigoneşte păinîntul in un timp hotărlt de Dzeu 
(Daniil 8, 1—13). Visiunea aceasta a lui Daniil, 
o osplică profetului Archangelul Gavriil. Gavriil 
descopere, că berbecele înseamnă pe regele Mezilor 
şi Perşilor, ţapul regele Grecilor. Cornul cel mare 
al ţapului înseamnă cel mai mare rege, ér' celea 
patru corne înseamnă patru regate, carî se vor 
naşte din regatul grec, apoi din unul din acestea 
se va ridica un rege blăstemat şi puternic, care 
va persecuta poporul lui Dzeu şi se va lupta 
contra lai Dzeu, până ce va fi nimicit (8, 15—16) 
Cornul cel blăstemat s'a mărit până la puterea 
cerului şi a aruncat la păment din puterea 
ceriului şi din stele şi le-a călcat, S'a mărit 
până la mai marele puterei şi pentru el s'a turbu
rat jertfa şi el a sporit şi biserica a pustiit. Şi 
s'a dat preste jertfa pëcat şi s'a lăpedat jos 
dreptatea şi a făcut şl a sporit e l" . In v. 13—14 
së spune cât tîmp va avea putere acest corn 
blăstemat; — un sfint a întrebat: „ , . până când 
vederea va sta şi jertfa ceea ce s'a luat şi pëca-
tul pustiirei cel ce s'a dat şi Biserica së va călca 
şi puterea. Şi-a zis lui : Până la 2300 zile — 
nopţimî, atunci biserica së va curaţi. 

Pocăiţii, fără së mai ia în samă esplicarea 
dată de Archangel, zîc că aicï e vorbă despre 
cea din urmă făptuiră a lui Isus Christos, adecă 
despre judecată şi espiare Celea 2300 zile nop
ţimî, după ei, sunt tot aţâţa anï, ér' începutul 
anilor acelora îl deduc ei din Daniil 9, 24 urr. 
In cap 9 adecă ne spuno Daniil, că cercetând 
cărţile a aflat, că Ieremie a profeţit, că timpul 
robiei babilonice va ţînea 70 de ani.1) După aceea 
Danniil s'a rugat lui Dzeu, că cu cei 70 de ani 
profeţiţi de Ieremia së se sfîrşească în adevër 
robia. Atunci i-a apărut lui îngerul Domnului şi 
i-a zis : „Şeptezecî de septemânl" s'au tăiat preste 
poporul tëu şi preste cetatea cea sfintă, ea së se 
sfîrşească pëcatul şi së se ştergă fărădelegile şi 
së se cureţe nedreptăţile şi së se aducă dreptate 
veclnică şi së se sigileze visiunea şi prorocul şi 
së se ungă sfîntul sfinţilor. Se ştii dar' şi se 
cunoşti, că delà eşirea cuvântului, ca iarăşi së se 
zidească Jerusalimul, până la Christos poveţuito-
riul, septămânî şepte şi şeptămânî şeşezecl şi 
doue vor fi şi să va întorce şi 3ë va zidi uliţa 
şi zidul şi së vor deşerta vremile. 

Şi după şeşezecl şi doue de septămânî va 
peri ungerea şi judecată nu este întru dînsa, eră 
cetatea şi biserica o va strica cu poveţuitoriul 

' ) Së ne aducem aminte, că Daniil së alla atunci In 
robia babilonică, 




